

头条



广东招商引资“磁场”效应越来越强

进博会上,众多跨国公司公布“选择广东、投资广东、深耕广东”大计

“广东招商引资的‘磁场’效应越来越强,投资广东必定会‘赚钱多、麻烦少、身体好’!”第七届进博会启幕前夕,广东省商务厅在上海举办广东省与跨国企业合作交流会,全面展示粤港澳大湾区发展潜力和投资机遇,广东省商务厅副厅长朱小军热情欢迎到会的跨国公司“选择广东、投资广东、深耕广东”。新快报记者第七进博会现场采访了解到,大湾区已成为众多世界500强、龙头企业安家、投资、创新的热土。

■新快报特派上海记者 陆妍思 文/图

进博会期间组织至少25场产业招商引资活动

据悉,本次进博会期间,广东省商务厅将组织不少于25场产业招商引资活动,拜访不少于500家境内外企业。交流会上,横琴、前海、南沙、河套四大平台相关负责人分别进行投资营商环境和招商引资政策推介。除本场交流会,广东还围绕生物医药等行业分别举办3场产业推介会,此外,我省15个地市将分别举办23场专题招商活动。与此同时,本届进博会广东交易团注册报名3393家单位,其中企业3090家,超过预期目标。

在进博会展馆城市会客厅展区,我省搭建广东人文交流馆,展馆面积450平方米。从文化艺术、医药健康、工艺器具、传统美食四大领域,展示30家岭南特色的“中华老字号”品牌深厚的历史文



■南沙在进博会展位上打造一艘装载各类进口产品的集装箱船。

化底蕴,黄埔区、南沙区等还设立地区专门展示馆。

“参加进博会为我们提供了一个向世界展示中华老字号品牌和产品的平台。”广州市虎头电池集团股份有限公司市场部主管李惠英分享,“可以接触到来自世界各地的采购商和潜在客户,了解客户的需求,更有利于我司未来的产品研发和市场策略,更好地推动国际市场拓展。”

其中南沙在展位上打造一艘装载各类进口产品的“NAN SHA”号集装箱船,携20家企业参展,以“汇聚湾心,通达世界”主题展示南沙进口基地、进口示范区贸易环境及优势,助力企业拓展进口业务。黄埔区以“新质创新力 开放创未来”为主题,邀请小鹏汽车、亿航、迈胜医疗、环亚等14家企业共同参展,展示黄埔

区营商环境、科创水平及企业发展情况。

世界500强、龙头企业公布投资大湾区计划

本届进博会上,Coach蔻驰母公司Tapestry泰佩思琦以一个巨大手提包形状包柜亮相吸足眼球。“在加大中国市场开拓方面,大湾区市场将成为泰佩思琦接下来布局的重点。”11月7日,蔻驰中国区总裁Liliana在接受新快报记者时表示,目前泰佩思琦在广州市场拥有门店22家,其中,Coach16家。未来三年,泰佩思琦计划在大湾区新开10家门店,同时将准备在更多大湾区二、三线城市布局城市首店。

除了开设品牌门店外,众多世界500强、龙头企业更将区域总部、生产基地、创新中心安在大湾区。

“中国庞大的市场规模,完善的供应链体系,以及先进的数字化创新所带来的机遇,正推动着联合利华深入参与到中国市场未来的发展浪潮中。”联合利华大中华区总裁陈戈表示,联合利华依托中国强大的供应链体系,构建了覆盖东南西北的完善供应链布局。目前,联合利华正积极推进斥资16亿元人民币的广州全品类生产基地项目。基地一期日化工厂已经建成投产,二期食品工厂将于2024年年底开始试生产,预计明年一季度投产;与此同时,今年5月,联合利华在广州从化挂牌了企业自营出口监管仓,促进企业出口业务高效化,助力打造联合利华中国出口中心。

广东高校、医疗资源高度聚集,向来是全球龙头药企进行本土化创新的沃土。钮曼医疗转化广东省人民医院心脏康复团队“心脏康复标准化系统”,在今年进博会上发布“数智化精准运动算法系统”,进一步优化慢病患者主动健康的方式和路径。

“广东省人民医院在慢病康复上有大量的数据和大量的临床经验,本次转化广东省人民医院心脏康复标准化系统,并在此基础上发布数智化精准运动算法系统,希望可以通过帮助慢病人群更好地进行精准运动,从心脏康复走向慢病康复。未来,钮曼也希望可以通过自己的技术和解决方案,赋能医疗机构和社区卫生服务机构,降低医疗成本、减轻医疗压力。”钮曼医疗董事长李海波表示。

2024粤港澳大湾区全球招商大会今天在广州举办

广东外资企业百强合计在粤投资366亿美元

七成以上为高新技术和知识密集型企业

会上,广东外商投资企业协会秘书长王奕发布“2024广东外资企业百强榜单”,巴斯夫、埃克森美孚、西门子、沃尔玛等100家外资跨国公司入选榜单。王奕介绍,“2024广东外资企业百强榜单”以企业外方投资者在广东累计直接投资金额作为主要评定依据,结合企业信誉和经济贡献度等因素,由协会进行综合考量后确定最终结果。

从投资额看,100家上榜企业合计

在粤投资366亿美元,单个企业投资额均超过1亿美元;从投资来源地看,外方投资主要来自美国、德国、日本、新加坡和中国香港、中国台湾等16个国家与地区;从区域分布看,89家上榜企业集中分布在广州、深圳等珠三角9市,其余11家来自汕头、湛江等6个粤东粤西粤北地市。

从行业领域看,制造业上榜企业最多(69家),新一代信息技术、先进装备

制造、生物医药、绿色石化、新材料和现代服务业等占比达80%,七成以上为高新技术和知识密集型企业,总体反映了广东省高质量利用外资水平。

据王奕介绍,2023年,广东外资企业以占全省企业总量不到3%的比重,贡献了全省21.4%的税收、33.7%的外贸进出口、32.4%的规上工业增加值,已成为推动广东经济高质量发展的重要力量。

广东累计实际利用外资占全国的五分之一

全球益生元产业的龙头量子高科是此次上榜的企业之一,其于2022年被全球糖业巨头英国泰莱集团(Tate & Lyle)全资收购。“今天广东外资企业百强榜单的发布,也见证着我们全力以赴,将企业推向历史新阶段,以前是In China for China,现在是In China for Global。”英国泰莱集团(Tate & Lyle)亚太区企业事务副总裁刘晓在接受记者采访时表示,前述交易是英国泰莱集团近年来最大、最重要的收购项目,粤港澳大湾区优渥的营商环境是一个巨大的磁场,吸引、凝聚并留住企业。在收购交易后,他

们在第一时间追加投资约1500万元人民币对关键项目升级改造。

广东外语外贸大学副校长申明浩在发布会上发言指出,广东省外商投资企业的存量和增量均保持了多年的全国第一,2023年,新设外企40%落地广东,其中深圳、珠海等大湾区城市吸引外资金额更是迅速增长,是全国的外商投资热土。从投资的行业看,外商投资大湾区高端制造业是新趋势,超高清视频显示、精密仪器设备、半导体及集成电路等高技术制造业实际利用外资金额增速明显,高技术制造业占省内制造业外资比重已过半。

“广东作为改革开放的前沿阵地,一直走在吸引和支持外资发展的前列。”毕马威中国副主席、华南区首席合伙人李嘉林表示,截至2023年底,广东累计实际利用外资超过了5780亿美元,占全国的五分之一,其中不乏世界500强企业。特别是制造业领域的外资企业数量显著增加,显示了广东在全球制造业价值链中的重要位置。

李嘉林提到,许多外资企业正在利用广东的区位优势,加强在管理系统优化、渠道数字化转型等方面的投资,进一步拓展国内外市场。

将举办“1+9+N”系列活动

11月8日,广东省人民政府联合香港特区政府、澳门特区政府将在广州举办2024粤港澳大湾区全球招商大会。本届大会设计了内容丰富、形式多样、受众面

广的活动形式,计划举办“1+9+N”系列活动,即1场主场活动、9场珠三角城市招商大会、N场海内外路演和产业招商活动。

值得一提的是,本届大会有“4个首



■广东外商投资企业协会秘书长王奕发布“2024广东外资企业百强榜单”。

次”:首次举办专题产业应用场景招商对接活动,首次举办招商成果展,首次举办广东外资企业100强榜单发布会,首次举办“五外联动”投资分享会。